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VERBALE N. 77 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 14/07/2020 

     

 L’anno duemilaventi, il giorno quattordici del mese di luglio si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 74/2020 SCIRC1 del 01/07/2020, il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

       Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 09,37 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano presenti i 

consiglieri: Imperiale Salvatore, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti 

Antonino e Venturella Tiziana. Il totale dei presenti è pari a sette.                        

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri  Imperiale, 

Venturella e Valenti. L’aula approva. 

Alle ore 09,40 partecipa ai lavori la consigliera Pitarresi. 

Tramuto: comunica di avere seguito il giorno precedente con il proprio motore degli operatori 

della Rap, che hanno bonificato l’area attorno alla Cattedrale, in vista del Festino. Ritiene che tali servizi 

debbano essere forniti con regolarità e non in corrispondenza di eventi particolari.  

 Alle ore 09,43 partecipa ai lavori il Vicepresidente Nicolao. 

Presidente (Castiglia): ricorda che si è attraversato un periodo particolare, a causa 

dell’emergenza sanitaria, che ha reso difficile anche la regolare esecuzione dei servizi di pulizia della 

città. Ritiene che, comunque, non si possa accettare tale “modus operandi”, in quanto la città deve essere 

pulita sempre e non solo in occasione di eventi particolari. Sostiene che deve esserci un cambio di passo 

nella politica, ma anche nei cittadini e ricorda, a tal proposito, l’esistenza di oltre trenta discariche 

abusive nel centro storico. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1
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Venturella: ritiene che, alla luce del nuovo contratto di servizio con Rap, si debbano chiedere 

garanzie per un servizio di pulizia in maniera cadenzata. Bisogna chiedere l’adempimento all’azienda 

dei propri doveri, ma anche ai cittadini di fare la loro parte per tenere pulita la città. 

Nicolao: comunica di avere fatto un sopralluogo il giorno precedente in Via Casa Professa, in un 

tratto che poi collega con via Rua Formaggi. Comunica di avere osservato condizioni igienico-sanitarie 

pessime ed ha presentato una mozione per chiudere quel passaggio, frequentato anche da consumatori di 

sostanze stupefacenti. 

Presidente (Castiglia): fa presente di conoscere bene la situazione, che riguarda Piazza Ecce 

homo e rileva che quella strettoia, frequentata da spacciatori, esiste a causa della presenza di una 

costruzione abusiva. 

Randazzo: afferma che molti cittadini non rispettano le regole per mantenere pulita la città, ma 

bisogna anche pretendere il rispetto da parte di rap del contratto di servizio. 

Pitarresi: sostiene che gli ingombranti nella zona del Capo sono stati tolti solo in occasione 

della festività e ritiene grave tale situazione. Fa presente, inoltre, che in precedenza si inviava la mail per 

il ritiro degli ingombranti ed il servizio veniva offerto in poco tempo, mentre adesso bisogna attendere 

15/20 giorni. Afferma che anche lo spazzamento non viene effettuato, in particolare in Via Venezia e Via 

Candelai e ritiene tale omissione ancora più grave in emergenza sanitaria. Ricorda che in Via Venezia 

sotto la scalinata c’è un barbone da oltre tre mesi e benché siano state fatte diverse segnalazioni il 

problema non è stato risolto. 

Imperiale: conferma che Rap non ritira gli ingombranti da circa 15 giorni ed ha iniziato a farlo 

nella zona del Capo, in seguito alle segnalazioni dei consiglieri. Considera inammissibile tale 

comportamento dell’azienda. Propone di effettuare un consiglio di strada a Casa Professa, ed afferma 

che, com’è noto a tutti, si tratta di una Piazza di spaccio a cielo aperto. Ritiene importante invitare a tale 

incontro le forze dell’ordine per esaminare le iniziative da intraprendere. Si augura che Rap con il nuovo 

contratto offra tutti i servizi alla cittadinanza e ricorda che il Sindaco ha affermato che, dopo la firma del 

contratto, l’azienda non ha più scuse. 

Presidente (Castiglia): comunica che la dott.ssa Calì della Rap ha dato la propria disponibilità a 

partecipare ad una seduta di Consiglio nel mese di luglio, così come richiesto. 

Sorci: ricorda che ci sono strade che non patiscono per la spazzatura, ma per la presenza di 

animali indesiderati e fa presente che i gestori di una gelateria all’altezza di Vicolo Ragusi si sono 

dovuti occupare di eliminare diversi scarafaggi di fronte al loro esercizio. Comunica che presenterà una 

mozione per chiedere la disinfestazione dell’area. 

Presidente (Castiglia): fa rilevare che dai temi trattati emerge un nuovo ordine del giorno da 

trattare in aula ed invita i consiglieri a presentare i documenti. 

Nicolao: comunica che per il clochard di via Venezia la dott.ssa Provenzano del Settore Attività 

Sociali si sta prodigando per convincerlo a trasferirsi in un centro di accoglienza. Ricorda che la 
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problematica di Piazza Ecce Homo necessita di una soluzione urgente ed afferma che se il COIME 

potesse interdire il passaggio, il problema sarebbe quasi risolto. 

Presidente (Castiglia): invita il Vicepresidente Nicolao a predisporre una nota in tal senso, da 

sottoporre alla sua firma, anche se ritiene che la soluzione del problema sia l’abbattimento della 

costruzione abusiva. 

Alle ore 10,15 partecipa ai lavori la consigliera Vetrano. 

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il verbale n.71 del 30/06/2020, che viene letto dal 

Segretario. 

Durante al lettura del verbale il Presidente Castiglia lascia i lavori ed assume la Presidenza il 

Vicepresidente Nicolao. 

Terminata la lettura, interviene la consigliera Vetrano per chiarire che l’intervento in via 

Agostino Forno è stato realizzato. 

Presidente (Nicolao): invita il Segretario ad apportare al verbale la correzione richiesta dalla 

consigliera Vetrano prima della pubblicazione e lo pone in votazione. 

Alle ore 10,25 il verbale n.71 del 30/06/2020 viene approvato all’unanimità.  

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il verbale n.72 del 07/07/2020, che viene letto dal 

Segretario. 

Terminata la lettura, alle ore 10,30 il verbale n.72 del 07/07/2020 viene posto in votazione 

ed approvato all’unanimità. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il punto n.10 degli atti ispettivi dell’ordine del giorno - 

Mozione presentata dal Consigliere Sorci, avente ad oggetto: “P.tta San Salvatore segnaletica apposta 

nella piazzetta in oggetto”. 

Sorci: decide di accantonare l’atto. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il punto n.11 degli atti ispettivi dell’ordine del giorno - 

Mozione presentata dal Consigliere Sorci, avente ad oggetto: ”Rimozione di una lastra di cemento, in 

via Giuseppe D’Alessi”. 

Sorci: illustra la mozione all’aula, con la quale si chiede la rimozione di una lastra di cemento in 

via Giuseppe D’Alessi all’altezza di un posteggio per disabili. Ricorda di avere presentato diversi 

documenti per richiedere tale rimozione, rimasti privi di favorevole riscontro. 

Presidente (Nicolao): vuole sapere dal consigliere Sorci se chiesto un sopralluogo della Polizia 

Municipale. 

Sorci: risponde di avere interessato della questione anche la Polizia Municipale. 

Valenti: è d’accordo con la mozione per garantire la sicurezza dei pedoni. 

Vetrano: ritiene incomprensibile che l’Amministrazione non risponda prontamente alle richieste 

della Circoscrizione. Sostiene, inoltre, che bisogna continuare a svolgere una continua azione di stimolo 

nei confronti dei soggetti interessati per soddisfare le legittime aspettative dei cittadini. 
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Pitarresi: fa presente che si tratta di una questione più volte dibattuta e non capisce come mai 

situazioni urgenti come questa non vengano risolte in tempi brevi. Ricorda di avere chiesto la rimozione 

di detriti in via Gianferrara e fa presente che ancora non è intervenuto nessuno per risolvere il problema. 

Venturella: ritiene necessario definire un metodo valido per ottenere la soluzione dei problemi, 

presentando sia richieste di intervento sia mozioni, monitorando costantemente lo stato dell’arte. 

Randazzo: è d’accordo con gli interventi dei consiglieri, che lo hanno preceduto e si augura un 

pronto intervento, a garanzia della sicurezza dei cittadini. 

Presidente (Nicolao): invita il consigliere Sorci a non presentare più mozioni sullo stesso tema 

ed assicura anche il proprio sostegno per ottenere la soluzione del problema. 

Alle ore 10,45 la mozione, iscritta al punto n.11 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno, viene 

posta in votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,46 la consigliera Venturella lascia i lavori. 

Presidente (Nicolao): propone all’aula la sostituzione come scrutatore della consigliera 

Venturella con la consigliera Vetrano. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao): vista l’assenza della consigliera Venturella, che ha presentato le mozioni, 

iscritte ai punti 18, 19 e 20 degli atti ispettivi dell’ordine del giorno, pone in trattazione il punto n.21 - 

Mozione presentata dal Consigliere Imperiale, avente ad oggetto: “Rifacimento strisce pedonali in via 

Mongitore (altezza Scuola Nuccio)”. 

Imperiale: illustra la mozione all’aula, con la quale si chiede il rifacimento delle strisce 

pedonali, all’altezza della Scuola Nuccio per evitare possibili incidenti. 

Alle ore 10,50 la mozione, iscritta al punto n.21 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno, viene 

posta in votazione ed approvata all’unanimità. 

 Alle ore 10,51 il consigliere Tramuto lascia i lavori ed il Presidente Nicolao dispone la verifica 

del numero legale, invitando il Segretario a fare l'appello. Risultano presenti, oltre al Presidente, i 

consiglieri Imperiale, Randazzo, Valenti e Vetrano. Il totale dei presenti è pari a cinque. 

Verificata l'assenza del numero legale, vista la presenza di soli cinque consiglieri, il Presidente 

Nicolao sospende i lavori d'aula e rinvia la seduta di un'ora. 

Alle ore 11,51 il Presidente Nicolao invita il Segretario a fare l'appello. Risulta presente solo il 

Presidente. Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Nicolao chiude definitivamente i 

lavori d'aula. 

Il Segretario                                                                                         Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                       Massimo Castiglia 

 

 

  Antonio Nicolao 
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